
9. Závěr 
 
Kraj Vysočina se vyznačuje značně složitou a rozdrobenou sídelní strukturou s výrazným podílem 

venkovského osídlení a malých měst. Ta do značné míry předurčuje i další charakteristiky 

demografické, hospodářské a sociální. 

V demografickém vývoji byl pro kraj charakteristický mírný úbytek obyvatelstva způsobovaný jak 

přirozenou měnou, tak i migrací. Relativně nízká je potratovost a rozvodovost a dosud i podíl dětí 

narozených mimo manželství. 

Pokračuje stárnutí obyvatelstva, snižuje se podíl dětí do patnácti let, ale  věkové složení populace je 

však zatím ještě relativně příznivé. 

Nízký je podíl vysokoškolsky vzdělaných lidí, které kraj ve značném počtu ztrácí migrací. Mezi 

přistěhovalými do kraje značně stoupá podíl cizích státních příslušníků.   

Pro Vysočinu je typický venkovský typ osídlení, charakteristický značným podílem bytů v rodinných 

domech, většími domácnostmi a  vysokým podílem zaměstnanosti v primárním sektoru. 

Nezaměstnanost je relativně nízká, ale se značnými regionálními rozdíly v rámci kraje. Vysoký je podíl 

osob, které vyjíždějí za prací z místa trvalého bydliště. Nízká je výše průměrné hrubé měsíční mzdy. 

Ekonomika Vysočiny je typická významným podílem zemědělství a průmyslu, který se projevuje jak 

v zaměstnanosti, tak ve struktuře hrubé přidané hodnoty. Velmi vysoký je podíl obhospodařované 

zemědělské půdy na výměře kraje. 

Výdaje na výzkum a vývoj jsou v kraji poměrně malé, což je ale do značné míry dáno objektivními 

faktory. Naopak příznivá je situace ve vybavenosti obyvatel osobním počítačem. 

V dopravní infrastruktuře je největším problémem technický stav silniční sítě, železniční síť je velmi 

řídká.  

V cestovním ruchu převažují hosté z tuzemska, kteří na Vysočinu zajíždějí většinou jen ke krátkému 

pobytu. Kraj má potenciál především pro nepříliš náročnou pobytovou i pohybovou rekreaci. Ubytovací 

kapacity jsou soustředěny především v menším počtu turistických center a větších měst. 

Stav životního prostředí na Vysočině je poměrně příznivý, na území kraje se nenacházejí žádné velké 

zdroje emisí. Hlavním problémem je velice nízký podíl čištěných odpadních vod. 

 


